



# WELCOME TO XIAMEN

The 23<sup>rd</sup> China International Fair for Investment and Trade

厦门日报社 厦门市商务局 联合策划



## 国际投资促进导刊

第23届中国国际投资贸易洽谈会

厦门日报

2023年9月7日 星期四  
责编/蓝曦 美编/郑俊伟

**第二十三届投洽会**将于9月8日至11日在福建厦门举办。本届大会以“开放·融合 引领高质量发展”为年度主题，并设置了“扩大双向投资 共促全球发展”的永久主题，努力打造服务全球发展的国际投资公共平台。

本届投洽会将举办论坛研讨、对接洽谈、招商推介、信息发布等各类活动近百场，广泛邀请境外国家和地区、国际组织、境内外机构和知名企业参会参展、共谋合作，助力各国企业共享发展机遇、实现互利共赢。

作为商务部主办的投资领域的国家级展会，投洽会历经二十多届的辉煌历程，已成为具有全球影响力的国际投资盛会。

面对当前国际新形势，投洽会认真贯彻落实国家主席习近平致第二十届投洽会贺信精神，在双向投资促进、权威信息发布、投资趋势研讨方面不断推动提升投洽会国际化、专业化、品牌化建设。本届投洽会将突出四大特色亮点。

厦门日报全媒体记者 吴君宁

### 共促全球发展 扩大双向投资 四大亮点

第二十三届投洽会明日开幕，将举办近百场活动

and promoting global development Four highlights in expanding bilateral investment

#### 服务全球发展 国际元素浓厚丰富

本届投洽会深入贯彻落实全球发展倡议，坚持“引进来”和“走出去”相结合，突出区域经济协调发展和多双边经贸交流，广邀国际“朋友圈”深度参与。大会得到国际社会广泛关注和积极参与，进一步突显双向投资国际公共产品属性。

塞尔维亚、巴西、卡塔尔应邀担任主宾国，是主宾国数量最多的一届。三个主宾国都设置了较大的国家形象馆，组织了高级别政府代表团参会。本届投洽会创新设置“全球合作展区”，将有

102个国家和地区参会。联合国贸发会议、上海合作组织、经济合作与发展组织等14个国际组织参与大会相关活动，举办论坛、发布报告或应邀演讲，是近年来国际组织参与数量最多的一次。

参会的主宾国、境外副省部级官员也是近年来数量最多的一次。来自12个国际组织和15个国家的30多位副省部级及以上官员，160多家外资企业和境外商协会、40多位跨国公司中国区副总裁及以上高管将参会。

#### 紧扣双向投资 品牌特色鲜明突出

2023国际投资论坛更加聚焦双向投资高质量发展，除开幕式外，还举办1场主论坛，即“投资中国年”主旨论坛暨福建专场推介会；2场平行论坛，分别是“中国投资·跨境投资高质量发展论坛”“营商环境论坛，聚焦对外投资和营商环境建设；1场高端交流活动“鼓浪屿论坛”，为国际社会、外资企业提供投资互动交流的平台。

今年的专题会议论坛分为“国际投资促进”“区域与国别（地区）合作”“产业国际合作”三个板块，举办首届中国—巴西省州经贸合作研讨会、联合国亚太创新论坛、“丝路海运”国际合作

论坛等活动，继续打造“绿色中国”“领航中国”“中外投资促进机构工作会”等特色品牌，为跨国投资合作打造更广阔的国际舞台。

组委会还发挥厦门经济特区优势，着眼于促进构建国内国际双循环新发展格局，主动服务和融入国家战略。例如，紧扣营商环境建设举办营商环境论坛；结合厦门金砖创新基地建设举办“金砖国家”数字经济对话会，发布《中资企业在金砖国家投资并购白皮书》；围绕提升海丝路投资贸易法律服务保障水平，举办海丝路中央法务区论坛等。

#### 深化功能融合 专业效能优化提升

本届投洽会展览面积12万平方米，分为投资促进馆、产业创新发展馆和项目资本对接馆三大区域，设置中国展区、中国—中亚国家合作展区、“两国双园”展区、“丝路海运”展区等特色展区，以及智能制造及数字经济展、新能源及绿色创新展、乡村振兴展、运动时尚展、国际警务法科技展等专业展区，有1000多家机构、企业参展。

在项目资本对接馆，将举办“领航中国·新

兴产业合作大会”、“中银e企赢”投资贸易对接会等30多场项目路演和投资洽谈活动，打造展览展示、项目路演、对接洽谈一体化融合场景。

同时，持续运营全年度、常态化的线上平台“云上投洽会”并优化升级，在展馆内提供AI顾问、智能导展等服务，增强沉浸式、互动式体验。目前已发布各类投资项目1500多个，线上线下相结合开展撮合匹配，切实提升投资洽谈实效。

#### 发布公共产品 权威影响持续增强

本届大会将发布或解读15项投资报告和研究成果，也是近年来数量最多的一次。包括《2023世界投资报告（中文版）》《中国对外投资统计公报2023》《中国外商投资指引（2023版）》《中国外商投资报告2023》《中资企业国别发展报告》《中国双向投资报告2023》《境外经济贸易合作区高质量发展报告2023》等权威信息报

告，为国际双向投资促进提供专业参考和指南。

多家全国性商协会、智库研究机构将发布专业领域的研究成果，包括《2023“丝路海运”蓝皮书》《中国企业在金砖国家投资并购白皮书》《中国国际投资仲裁年度观察（2023）》《2023年度电子信息企业竞争力报告》等，为广大客商和投资机构提供更加丰富的信息参考。

九八星耀

### 年年新

●厦门日报全媒体记者 刘艳

自从关注投洽会的官方微博后，一年里的重要节气，总能看到来自投洽会的“问候”。

小暑时的“风动莲生香，心静自然凉”，处暑时的“清风解暑意 湖山映秋影”，立秋时的“云天收夏色，木叶动秋声”，愿你清静舒朗，从容向前……这些看似“不务正业”的举动，在不经意间给人以温暖和触动。

岁岁年年，陪伴是最长情的告白。这个极具影响力的国际投资盛会，用这种接地气的小小举动，表达着一份满满的诚意——我一直都在，不止9月8日至11日。

今年，很多熟悉的老面孔又将出现在厦门。比利时布鲁塞尔首都大区贸易与投资驻华首席代表马汉、华南美国商会会长哈利·赛亚丁、ABB电气中国区总裁赵永占……其中，华南美国商会已是连续二十载赴厦参会。据统计，将有102个国家和地区、超1000个团组、约5.8万名客商相聚厦门。

从“头回客”到“常驻客”，某种意义上来说，一个展会的成功之处，更在于“常驻客”的“不离不弃”。

老友为何“来了又来”？因为年年相约年年新——投洽会精心推出的投资大餐，新鲜丰富，冒着热气，总让投资者欲罢不能。

你知道氢经济吗？了解“氢”洁城吗？这是本届投洽会上一个“绿色中国·氢谷发展论坛”活动抛出的话题，该活动致力于推动氢经济发展，助力碳中和。记者特意搜索了一下，“氢”洁城，似乎还是一个全新的提法，让人耳目一新，兴趣浓厚。

作为一名19年连续参会的老记者，对投洽会的“新”同样有着切身的体会。

多年前，传统行业是发展热点。2010年时，记者曾采访世界500强企业沃尔玛高管，他当时介绍：“2009年，我们在投洽会上与14个城市对话，在短短的一年间，已有4个城市有沃尔玛商场落户。”如今，智能制造、数字经济、绿色低碳等，已是产业新蓝海，投资新赛道，置身这几大领域的企业、机构，则成为关注热点。

行进在展馆，新成果、新技术将让人目不暇接；参加论坛，新视角、新趋势将让人看到未来；而到产业推介、项目对接现场走上一圈，也将充分感受到当下投资的新领域、新机遇。9月8日，投洽会这把“金钥匙”再度闪耀，一站式投资全球的盛景又将再现！

#### 主创人员

总策划 蔡廷谦 许若妮 杨家慧  
执行策划 陈运军 何清平  
执行主编 杨炯  
采访统筹 刘艳  
版式统筹 王晓峰

9月6日，工人们正在厦门国际会展中心布置外景。（厦门日报全媒体记者 王火炎 摄）

